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Понятие о множестве (неформальное): всякий набор чего-либо является множеством.  
Примеры :  множество {1,2,3}, {John,Mary}, {a,c,q,r}, 
{a,b,c,d,e,f,g,h,i,j,k,l,m,n,o,p,q,r,s,t,u,v,w,x,y,z}, множество натуральных чисел N , множество 
чётных чисел, множество простых чисел P , множество действительных чисел R .  
 
Множества и элементы. Члены множества называются элементами. Говорят, что элемент 
входит в множество, и это обозначается знаком (∈). Если элемент не входит в множество, это 
обозначается знаком (∉). 
Примеры .  1∈{1,2,3}, John∈{John,Mary}, n∈{a,b,c,d,e,f,g,h,i,j,k,l,m,n,o,p,q,r,s,t,u,v,w,x,y,z}, 
3∈N , f∉{1,4,2,d,a,r}, π∉N . 
 
Задачи .  

 
Способы задания  множеств. Есть два простых способа задания множеств – перечисление 
элементов и задание свойства, присущего всем элементам множества и только им.  
Пример :  одно и то же множество можно задать как «множество чётных натуральных чисел, 
меньших 5» ({x | x чётное, x∈N и x<5}), а можно как {2, 4}. 
 
Конечные и бесконечные множества. Множества бывают конечными (такие можно задать 
перечислением элементов) и бесконечными. 
Примеры  бесконечных  множеств :  N , R , [0;1] (множество точек на отрезке с концами в 
точках 0 и 1). 
 
Пустое множество. Частный случай конечного множества – пустое (обозначается ∅). Оно не 
содержит ни одного элемента и может быть задано пустым списком. 
 
Подмножества. Если все элементы множества А являются элементами множества В, говорят, 
что А – подмножество В (записывается: А⊂B). 
Примеры .  {5}⊂{5}, {5}⊂{2,3,5,7,11}, {a}⊂{a,b,c,d,e,f,g,h,i,j,k,l,m,n,o,p,q,r,s,t,u,v,w,x,y,z}, 
{b}⊂{a,b,c,d,e,f,g,h,i,j,k,l,m,n,o,p,q,r,s,t,u,v,w,x,y,z}, 
{b,d,r}⊂{a,b,c,d,e,f,g,h,i,j,k,l,m,n,o,p,q,r,s,t,u,v,w,x,y,z}, N⊂R , {1,2,4,36}⊂R , P⊂N .  
 
Каждое множество является подмножеством самого себя. 
Пустое множество является подмножеством любого множества. 
У множества с n элементами 2n подмножеств. 
Задача .  Доказать, что это так. 
Примеры :  у пустого множества – одно подмножество (оно само), у одноэлементного – два 
(пустое и оно само), у двухэлементного множества – четыре (например, у {a,b} – ∅, {a}, {b}, 
{a,b}), и т.д. 
 
Множество всех подмножеств множества А обозначается 2А. 
 
Равенство множеств. Если А⊂B и В⊂А, то А=В. 
 
Задача .  Равны ли множества: 

{1} и {1}; {2} и {3}; {1,2} и {2,1}; {2,4,5,8,21,23,53} и {2,8,4,5,53,21,23}; {12,4,2,54,9,1,4} и 
{12,4,3,54,9,1,4}; {a, b, c, d, e, f, g, h, i, j, k, l, m, n, o, p, q, r, s, t, u, v, w, x, y, z} и {a, b, c, v, w, i, j, 
k, d, e, f, g, h, q, r, s, t, u, l, m, n, o, p, x, y, z}; множество нечётных чисел второго десятка и 
{11,13,15,17,19}; ∅ и {}; ∅ и {∅}; множество слонов в этой комнате и множество розовых 
крокодилов. 
 
Операции над множествами. Используются следующие операциями над множествами: 
• Объединение (обозначается ∪). Объединение множеств А и В (А∪В) содержит все 

элементы, принадлежащие А или В: 
А∪В={x| x∈A или x∈B} 
• Пересечение (обозначается ∩). Пересечение множеств А и В (А∩В) содержит все элементы, 

принадлежащие и А, и В одновременно: 
А∩В={x| x∈A и x∈B} 
• Разность (обозначается \). Разность множеств А и В (А\В) содержит все элементы, 

принадлежащие А, но не принадлежащие В: 
А\В={x| x∈A и x∉B} 
• Симметрическая разность (обозначается ∆). Симметрическая разность А и В (А∆В) 

содержит все элементы, принадлежащие А или В, но не А и В одновременно: 
А∆В=А\В∪В\А=(А∪В)\(А∩В) 
 
Задачи .  

 
 


